

柯湖社區

背景介紹

基本資料：

面積：4.08平方公里
人口：954人
位址：新竹縣竹東鎮柯湖里
居民略分為：客家人、原住民、進駐的竹科人
語言：客家語（海陸）、國語

柯子湖的名稱由來與演變：

柯子湖，最早名稱是「管仔埔」，在竹東街區西北西方，位於竹東分割丘陵上，頭前溪南側支流的上源谷地內，海拔100~150公尺間。境內原始山勢走向呈現三條龍勢，後經開墾，山勢龍貌遭斬除，留下一些低窪凹地，「湖」在此即山間小盆地，往昔於該地帶生長柯樹（淋漓柯）很多，故以名。柯子湖又名柯壩（按客家語之「壩」即閩南語之「坑」，河谷之意），清朝時稱柯子壩莊，屬竹塹堡東南廂轄管，日本時代改名柯子湖庄，柯壩，國民政府來台後改名柯子湖，現在名稱爲柯湖里。

柯子湖溪：

柯子湖溪早期稱管埔坑、柯壩坑、柯壩溪，全長10.4公里，水源自沙湖壩（現在的寶山鄉山湖村）流入頭前溪，由南到北貫穿整個柯湖里，是頭前溪中段南岸最大的支流；也是早期柯壩人賴以為生的河川。

柯壩溪兩岸大大小小橋樑共有13座，其中最早年代的獨木橋位於第二鄰蔡家；第三鄰是通往新竹科學園區的橋，第七鄰的彭屋則是50年代柯壩人將農產品挑往關東市場銷售的主要道路。

柯湖里的產業：

過去柯壩主要出產有稻米、甘蔗、茶葉、柿餅、木炭、香茅油、綠竹筍及龍眼等等。而當今的三大產業則是綠竹筍、柑橘和香蕉。

綠竹筍，產地分布於柯壩之山區，柯壩的土質很適合綠竹的栽培，幼竹種植之後約1~2年便可採收竹筍，竹筍是當地居民的重要經濟來源。

甘蔗，為中日戰爭前柯壩大量出產的作物之一。戰前種植甘蔗是由政府糖廠收購以換取黑糖及冰砂糖，蔗農可自行再轉賣給商家或其他居民換取金錢。

茶葉，製茶為過去柯壩極為輝煌的產業之一，當地茶園多，生產的茶青多直接由村內的茶工廠自行製造成茶葉。當時，黃木興先生栽培出的茶苗提供至全省各地，更曾舉辦過多次採茶比賽。

柯湖里的信仰：

三山國王，柯湖里供奉的三山國王請自廣東潮州府揭西縣河婆鎮霖田宮。三山指廣東省潮州府揭陽縣霖田都的巾、明、獨三座山。

福德正神（客家人稱伯公），在客家民族遷徙的過程面對無限的艱辛和困苦，伯公一直扮演著嚴慈的偉大角色，帶給百姓希望，所以小小的柯壩地區就有16座伯公，這些伯公各個都有祂的故事和神蹟。

福龍宮的歷史與傳說：

自1895年至今已有182年的歷史。原為一簡陋廟宇，名稱曰「王爺廟」；不久後遭日軍攻入，放火燒燬。1897年，待戰亂平息後信眾募款重建，1934年，三山國王金身修面，改稱現今「福龍宮」。

距今約二百年前客家人歷經千辛萬苦來到了竹東的柯湖里，可是此地已有平埔族定居在此，客家人為取得一個安身之地不得已只好與平埔族展開對峙，但是柯湖此地易守難攻，平埔族佔有先天之優勢，所以客家人只好趁夜從現今三重埔之地強攻進入，雙方原來呈現緊張的對峙局面，頓時原本凝滯的天空忽然風起雲湧從中忽然乍現七彩琉璃的光芒，在那耀眼的光芒中三山國王從天而降，此奇景讓平埔族深陷驚恐而倉皇落跑，客家人不費一兵一卒就贏得了這場戰役，此後客家人為感激三山國王顯靈而在此地建造了福龍宮，供奉著三山國王希望能繼續保佑客家人在柯湖未來的生活。



柯湖社區

生活地圖



打造

幸福

社區

環文系

環境資源

分析概論

成果展

打造

幸福

社區

環文系

環境資源

分析概論

成果展

柯湖社區

課題地圖



年輕人口地方意識不足

學童學籍跨兩學區，且距學校遠，就學不便

住戶分散

因禁建政策使工廠無法進駐，致使境內工作機會、第三級產業缺乏

北二高、高鐵通過，產生噪音、破壞視覺美感

部分道路蜿蜒、陡峭

步道規畫不完整

山泉水自然流出未有效利用

古老廟產閒置—泥磚屋

因寶山水庫截斷柯子湖溪的水，導致河床乾涸，進而長滿植物。日後水庫洩洪，亦將河道阻塞。

打造幸福社區

環境資源

分析概論

成果展

柯湖社區

願景地圖



開放外界觀光(例如:休閒農場)，請政府出面協助開發，將土地有效利用以免閒置

組織巡守隊，定期巡邏以確保居民的安全

增設告示牌、告示鏡(例如:再200公尺抵達福龍宮)

定期舉辦據地方特意與意義的活動以喚起地方人民的歸屬與認同感

將步道的路線、動向規劃完整並且標示清楚

增加接駁公車讓人可以方便來遊玩

****大願景:打造社區使之成為

****新竹人休閒遊憩的新天地***

*

向環境保護署、台灣自來水公司等機構申請檢驗水質是否可加以利用

整治河床：鋤草、保持河道通暢，美化周遭使之能供人休憩

舊建築多加利用，例如:改建為餐廳等等

增設校車接送學生，保障就受教育的權益

沿路增設休息區(例如:涼亭、長椅)供遊人小歇

打造幸福社區

環境資源

分析概論

成果展